Zabezpieczenia skrzynki biegow

Kazda skrzynka przektadniowa, niezaleznie od rodzaju jej budowy, zasady
dziatania 1 przeznaczenia, jest urzadzeniem bardzo precyzyjnym. Zatgczanie
1 wylaczanie biegdbw odbywa si¢ w S$ciSle okreSlonym porzadku. Aby ten
porzadek nie zostal zakldécony, co mogloby doprowadzi¢ do powaznego
uszkodzenia lub nawet zniszczenia mechanizmu, we wszystkich manualnych
skrzynkach biegow stosuje si¢ pakiet urzadzen zabezpieczajacych.

Sg to nastgpujace urzadzenia:

e zabezpieczajace przed niezupelnym wigczeniem biegu lub samoczynnym
wylaczeniem go, nazywane tez urzadzeniem ustalajagcym potozenie
przesuwek;

e zabezpieczajace przed wlaczeniem dwoch biegow jednoczesdnie;

e zabezpieczajace przed pomytkowym wigczeniem wstecznego biegu podczas
jazdy do przodu.

Urzadzenia ustalajgce polozenie przesuwek.
Widetki musza by¢ przytrzymywane zaréwno w polozeniu wylaczenia,
jak 1 w polozeniu wlaczenia. W chwili wigczania biegu skok dzwigni zmiany
przetozenia musi by¢ jednoznacznie okre§lony. Kierowca nie moze zastanawiac
si¢ nad tym, czy zadany bieg zostal calkowicie, czy tylko cze$ciowo wiaczony.
Skok wykonany przez mechanizm musi by¢ co do wielko$ci jednoznaczny
| powtarzalny.
W zaleznosci od rozwigzania konstrukcyjnego zastosowanej przektadni
uzyskuje si¢ to za pomoca:

- zatrzaskow kulkowych umieszczonych miedzy obudowa i wodzikami

(przy ruchomych wodzikach) lub miedzy piasta widetek 1 wodzikiem
(przy nieruchomych wodzikach)

- dzwigni obrotowych

- zatrzasku kulkowego na watku wybieraka
Na rysunku 1 pokazane jest typowe rozwigzanie zatrzaskow przy ruchomych
wodzikach. Zatrzask taki sklada si¢ ze sprezyny umieszczonej w korpusie lub
pokrywie skrzyni biegow oraz kulki dociskanej przez sprezyne do wodzika.
Dla kazdego wodzika obstlugujacego dwa biegi wykonuje si¢ trzy poprzeczne
naciecia - gniazda o przekroju trapezowym albo kotowym, przy czym odleglosci
miedzy tymi gniazdami dobrane sg w ten sposéb, aby zapewni¢ wigczanie kot
zgbatych na catej szeroko$ci wienca, albo pelne zalaczenie synchronizatora.
W potozeniu "luz" kulka znajduje si¢ w Srodkowym wycieciu. Podczas
poosiowego przesuwania wodzika, w miejscu styku kulki z trapezowym
rowkiem powstaje sita normalna, prostopadla do powierzchni ukos$nej $ciany
trapezu. Skltadowa promieniowa tej sity wypycha kulke ku gorze, pokonujac
opor sprezyny. Wodzik przesuwa si¢ dopoty, dopoki kulka dociskana sprezyna
nie wskoczy w kolejne gniazdo.
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Rys.1

W ten sposob zostaje ustalone potozenie wodzika dla wybranego biegu, dajace
jednoczesnie dodatkowe zabezpieczenie przed samoczynnym wylgczeniem si¢
zalaczonego biegu. Kierowca natomiast odczuwa komfort zalaczajacego sie
biegu po lekkim popchnieciu dzwigni zmiany przetozen. Przy wylaczaniu biegu
do potozenia "luz" proces odbywa si¢ w identyczny sposob.

Niektore rozwigzania konstrukcyjne manualnych skrzyn biegow posiadaja
nieruchome wodziki, zamontowane na state w korpusie lub pokrywie skrzyni,
po ktérych przesuwaja si¢ widetki. Takie rozwigzanie przedstawia rys. 2.
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W  odpowiednio uksztattowanej piascie widelek wyposazonych rowniez
w przesuwke, znajduje si¢ zatrzask kulkowy, a nieruchomy wodzik ma
odpowiednie gniazda do utrzymania kulki. Zasada dzialania tego urzadzenia jest
identyczna, jak opisana wczesniej.

Przedstawione tu rozwigzania wymagaja powtarzania ich dla kazdego wodzika
z osobna, z czego wynika, ze w skrzyni biegdéw o czterech wodzikach (6 biegow
+ wsteczny) trzeba zastosowal az cztery zatrzaski kulkowo-sprezynowe.
Komplikuje to budowe skrzyni 1 zwigksza jej mase. Mimo to, rozwigzanie takie
mozna spotka¢ jeszcze w wielu konstrukcjach, szczegolnie pojazdow
cigzarowych.

W nowoczesnych rozwigzaniach technicznych, szczegdlnie samochodow
osobowych, stosuje si¢ zintegrowane dla wszystkich biegobw jedno urzadzenie
ustalajagce polozenie przesuwek 1 =zabezpieczajace przed samoczynnym
wylaczaniem biegu w czasie jazdy. Niezaleznie, czy skrzynia posiada kilka
wodzikow, czy jeden wodzik z przesuwajacymi si¢ po nim widetkami, wybierak
przesuwa si¢ po umieszczonym prostopadle do wodzikow watku. Konstrukcja ta
przedstawiona jest na rysunku 3.
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Rys. 3
W rozwigzaniu tym zatrzask kulkowy 5 wspotpracuje z podtuznymi wycigciami
na walcu 6, ktéry osadzony jest sztywno na watku wybieraka 3. Poosiowe
przemieszczanie waltka wybieraka 3 powoduje przesuwanie wybieraka 7
w przesuwkach w potozeniu "luz" z jednoczesnym przesuwaniem poosiowym
walca 6. Walec ten ma tak dobrang dlugos¢, aby wybierak 7 mogt swobodnie
wspolpracowac ze wszystkimi przesuwkami, a zatrzask kulkowy 5 caty czas byt
wodzony w podtuznym centralnym rowku. Na walcu wyciete sg trzy rowki -
srodkowy dla polozenia "luz" oraz dwa skrajne dla polozenia "bieg". Obrot



walka wybieraka powoduje zalaczenie biegu dla wczesniej wybranej przesuwki,
z jednoczesnym przemieszczeniem si¢ zatrzasku 5 w sgsiedni rowek.
Site docisku zatrzasku mozna regulowac poprzez srube regulacyjng 1.

Urzadzenie zabezpieczajace przed samoczynnym wylgczaniem biegu
wykonywane jest roOwniez w postaci dzwigni obrotowych wyposazonych
w odpowiednio uksztaltowane krzywki. Rozwigzanie to stosowane byto
w starszych konstrukcjach 1 nie bedzie tu szczegdlowo przedstawione.

Urzadzenie zabezpieczajace przed wlaczeniem dwoch biegow jednoczesnie
Wiaczenie dwoch roznych przetozen jest mozliwe poprzez jednoczesne
przesunigcie dwoch widetek osadzonych na roéznych wodzikach, lub na
wspolnym wodziku, wyposazonych w oddzielne przesuwki. Powoduje to
natychmiastowe calkowite zablokowanie skrzynki przektadniowej. Watek
wyjsciowy skrzyni nie moze bowiem obraca¢ si¢ jednocze$nie z dwoma
r6znymi predkosciami obrotowymi wynikajgcymi z wartosci przetozen réznych
zestawow kot zebatych. Gdyby takie zjawisko miato miejsce w czasie jazdy,
spowodowaloby zniszczenie skrzyni biegdbw. Aby temu zapobiec stosuje si¢
urzadzenie blokujace. Jego zasada dzialania oparta jest na przestance, ze po
wlaczeniu dowolnego biegu wszystkie inne musza by¢ niedostepne.
Ich dostepno$¢ jest mozliwa tylko po wylaczeniu aktualnie uzywanego
przetozenia. Oznacza to, ze wlaczenie kazdego kolejnego biegu musi przejsé
przez potozenie dzwigni zmiany biegdéw w pozycji "luz". Odstepstwem od tej
zasady jest tylko system sekwencyjnego przetgczania biegdw.

Obecnie stosuje si¢ dwa najbardziej rozpowszechnione rozwigzania
konstrukcyjne. Sa to zabezpieczenia kulkowe lub kotkowe oraz zabezpieczenia
plytkowe. Rysunek 4 przedstawia zabezpieczenie kotkowe.

Ruch sgsiednich wodzikéw wuzaleznia si¢ wzajemnie od siebie poprzez
zamontowanie w korpusie lub pokrywie skrzyni biegow migdzy nimi kotkéw
o dlugosci wiekszej, niz odlegtos¢ wodzikow.
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Rys. 4
Wodziki w pozycji "luz" maja trapezowe lub kolowe wycigcia dokiadnie
naprzeciw siebie. Przesunigcie dowolnego wodzika w pozycje "bieg" powoduje



przepchniecie kotka, ktory automatycznie wsuwa si¢ w wyciecie sasiedniego
wodzika skutecznie blokujac jego potencjalny ruch. W przypadku zastosowania
trzech wodzikobw - $rodkowy jest dodatkowo poprzecznie drazony,
a w wydrazeniu znajduje si¢ trzeci kolek odleglosciowy o mniejszej $rednicy.
Gdy przesuwa si¢ zewnetrzny wodzik, kotek obok niego popycha kolek
centralny, a ten z kolei popycha kolejny kotek blokujac pozostale wodziki.
W  niektorych rozwigzaniach kotek odlegltosciowy jest dodatkowo
zabezpieczony przetyczka dla uniknigcia wypadnigcia. L.aczna dtugos¢ kotkow
rowna jest odleglosci migdzy wewnetrznymi powierzchniami zewnetrznych
wodzikéw plus jedno wglebienie minus luz montazowy. Jesli skrzynia
wyposazona jest w cztery wodziki, dwa srodkowe sg dragzone i wyposazone
w kotki odleglosciowe. Zabezpieczenie kulkowe rdézni si¢ od opisanego wyzej
tylko odlegtoscia wodzikow od siebie. Jest ona tak dobrana, ze kotki blokujace
mi¢dzy wodzikami mozna zamieni¢ na kulki. Kotki odleglto$ciowe majg ten sam
wyglad, a zasada dzialania zabezpieczenia jest identyczna. Stosowanie
zabezpieczenia kotkowego dla wigkszej 1losci wodzikow staje si¢ klopotliwe,
poniewaz powstaja zbyt duze opory przesuwajacych si¢ kotkow oraz zwigksza
si¢ luz eksploatacyjny mogacy doprowadzi¢ do zablokowania skrzyni biegow.
Dlatego w nowoczesnych rozwigzaniach stosuje si¢ zabezpieczenie ptytkowe,
umieszczone na wspolnym dla wszystkich wodzikéw, widetek 1 przesuwek
elemencie - na walku wybieraka. Rozwigzanie to przedstawia rysunek 5.

Rys. 5

Plytka [8] o =zawinigtym ksztalcie (widoczna w rzucie poprzecznym
na rysunku 3) owini¢ta jest dookota walca zatrzasku ustalajacego potozenie
przesuwek i zabezpieczona z dwoch stron na watku wybieraka pier$cieniami
ustalajgcymi. Jej dolne koncowki w ksztalcie jezykdw poruszajg sie
w wycigciach przesuwek ustawionych wraz z wodzikami w pozycji "luz".
Wolna przestrzen pomigdzy jezykami jest tak dobrana, ze umozliwia swobodny
ruch tylko jednej przesuwki wspotpracujacej aktualnie z wybierakiem. Poniewaz
pltytka moze tylko przesuwa¢ si¢ tylko wraz z poosiowym ruchem walka
wybieraka, a nie moze wykona¢ z nim ruchu obrotowego blokowana przez



odpowiedni ksztatlt korpusu skrzyni i kotek zatrzasku ustalajacego potozenie
przesuwek [5] wg rys. 3, pozostate dwie przesuwki zablokowane sg przez jej
jezyki. Wiaczenie do pracy innych biegdw jest mozliwe po cofnigciu wybieraka
do pozycji "luz", wybraniu wiasciwej przesuwki i ponownym obrocie
wybieraka. Rzeczywisty wyglad urzadzenia przedstawia fotografia Rys. 6.

Rys. 6

Urzadzenia zabezpieczajace biegu wstecznego

Mechanizmy wlaczenia biegow powinny by¢é wyposazone w dodatkowe
urzadzenia zabezpieczajace, ktorych zadaniem byloby catkowite albo
co najmniej utrudnione mozliwosci omytkowego wigczenia biegu wstecznego.
Urzadzenie takie ma mniejsze znaczenie w skrzynkach 3 biegowych, poniewaz
w takich skrzynkach dzwignia moze zajmowac tylko cztery potozenia, a zatem
bieg wsteczny wlacza si¢ zawsze przesuwajac dzwigni¢ w kierunku przeciwnym
kierunkowi biegu pierwszego, co w duzym stopniu wyklucza pomytke.
Wspotczesne samochody wyposazone sa jednak w przekladnie o co najmniej
5 biegach do jazdy w przdd, takie urzadzenie jest wigc niezbedne, poniewaz
dzwignia w tym przypadku moze zajmowac szes¢ 1 wiecej rdéznych polozen.
Wiaczajac bowiem bieg wsteczny przesuwa si¢ dzwigni¢ zmiany biegow w bok,
a nastepniec w tym samym kierunku co przy wilaczaniu jednego z biegéw do
Jjazdy w przéd. W tym przypadku dziatanie urzadzenia zabezpieczajgcego
polega na uniemozliwieniu przesuniecia dzwigni w bok do polozenia biegu



wstecznego bez wykonania dodatkowej czynnosci. Konstrukcyjnych rozwigzan
urzadzenia zabezpieczajacego jest bardzo wiele. W zaleznosci od rozwigzania,
urzadzenie takie moze znajdowac si¢ w mechanizmie wewng¢trznym skrzyni
biegow, lub w przypadku sterowania odlegltosciowego - w dzwigni zmiany
biegbw. Rozwigzanie drugie stosowane jest czg$ciej. Na rysunku 7
przedstawione jest urzadzenie zabezpieczajgce zastosowane w samochodzie
F 126, w ktoérym kierowca w celu zalaczenia biegu wstecznego musi wcisngé
dzwigni¢ zmiany biegow ku dotowi.

Rys. 7
Wtedy pierscien dystansowy ominie zderzak, co umozliwi odchylenie dzwigni
maksymalnie wzdtuz ruchu "luz" i umozliwi zatgczenie biegu.
Rysunek 8 przedstawia rozwigzanie stosowane powszechnie w samochodach
Opel i Daewoo
Jego konstrukcja wymaga od kierowcy podniesienia umieszczonej na drazku
dzwigni zmiany biegéw specjalnej tulejki. Jest ona polaczona ciggnem
umieszczonym w wydrazonej dzwigni z wystgpem opierajacym si¢ o zderzak
korpusu zespotu dragzka zmiany biegow. Podniesienie tulejki pozwala ominaé
zderzak 1 odpowiednio przesung¢ dzwigni¢ tak, aby zalaczyé bieg wsteczny.
Rysunek przedstawia dwie pozycje pracy zabezpieczenia.



Rys. 8
Czestym rozwigzaniem jest rowniez stosowanie dodatkowej sztywnej sprezyny
na watku wybieraka, wymuszajacej na kierowcy uzycie wigkszej sity,
a tym samym zwrdcenie uwagi na wykonywanie niebezpiecznej operacji.
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